

ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΛΕΣΒΟΣ

ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΟΥ ΕΑΜ ΛΕΣΒΟΥ

ΜΥΤΙΛΗΝΗ

ΤΡΙΤΗ

17

ΤΟΥ ΟΚΤΩΒΡΗ 1944

Δευτέρα περίοδος : Αρ. 19
ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ ΔΡ. 5.000.000

Η ΑΘΗΝΑ ΕΛΕΥΘΕΡΗ

Ο λαός της Αθήνας ενίκησε! Ο λαός της Αθήνας επήρε την πόλη! Έγραψε στο άρθρο του ο «Φύλακας του Μάντσεστερ».

Η ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

Η μάχη σταμάτησε και οι Σύμμαχοί μας μπήκαν στην ελεύθερη Αθήνα, είπε το Λονδίνο και ο λαός τους δέχτηκε σαν αδέρφια με λουλούδια και τραγούδια και μ' ένθουσιασμό, που τέτοιο δεν γνώρισε ακόμα ο άνθρωπος!

Πάλεψε σκληρά ο λαός της Αθήνας και κέρδισε. Η νίκη του είχε μεγάλη σημασία. Όχι μονάχα Ελληνική, Είπε παγκόσμια. Νίκη της αλήθειας πάνω στο ψέμα. Της λεφτεριάς πάνω στη βία. Τού λαού πάνω στην τυρανία του φασισμού. Μια μεγάλη, πολύ μεγάλη νικητήρια φωνή, που τράνταζε τον άερα. Οι λαοί δεν μπαίνουν στα σίδερα, οι λαοί ξέρουν να πεθαίνουν και να νικούν!

Η νίκη του λαού της Αθήνας δεν έγινε χτεσινή. Στις 13 του Οκτώβρη του 44 ο έχθρος αναγνώρισε πια την ήττα του. Είπε πως το πείσμα του δεν άφεται. Μπλοκαριμένους και από άλλες μεριές άποφασίσει να ρίξει κάτω τα όπλα.

Η μάχη της Αθήνας άρχισε από την ημέρα της Γερμανικής κατοχής. Το σχέδιο του Χίτλερ ήταν να χτυπήσει τα μεγάλα αστικά κέντρα. Η Αθήνα ήταν το κέντρο απ' το νεβρικό σύστημα της Ελλάδας. Αν κατάφερνε να βάλε κάτω το λαό της Αθήνας, η Ελλάδα ήταν ηττημένη.

Στην Αθήνα ήταν η κρατική Μηχανή, ήταν η βιομηχανία, το εμπόριο, οι συγκοινωνίες, γύρω ήταν οι αεροπορικές και ναυτικές βάσεις, εκεί ήταν οι διανοούμενοι, οι επιστήμονες, που θάδιναν την καινούργια Χιτλερική νότα στα βιβλία τους, τα περιοδικά τους, τις εφημερίδες, πρό πάντων άφτες. Και βρέθηκαν ντόπια συχαμεράκαθάρματα, που βοήθησαν τον έχθρο στις πρώτες του προσπάθειες. Ήταν μελετημένο το σκέδιο και ο τρόπος που θάμπαινε σ' έφαρμογή!

Γράψανε άρθρα που δίνανε την καινούργια γραμμή. Ο λαός κατάλαβε και στάθηκε έπιφυλακή. Παραξενέφτηκε Ίσως. Ήταν και λίγο ζαλισμένος. Η πρώτη έντύπωση.

Στην απάντηση άφτη του λαού της Αθήνας ο Χίτλερ άλλαξε τακτική. Η Αθήνα άποκλείστηκε και έξοστισε ή πεύνα. Η Αθήνα πείνασε, όσο δεν πείνασε καμιά έπαρχία και την πείνα την κατευθύνανε. Ήταν μια φάση από την έπιθεση του κατακτητή. Ο κόσμος άρχισε να πεθαίνει. Η συμφορά άρχισε, μα ο λαός βαστούσε. Πουθενά δεν άκοούστηκε καμιά φωνή για άποχώρηση. Ο λαός της Αθήνας πάλεψε στην πείνα με πείσμα και ήρωισμό. Ήξερε πως αν άφηνε τον έαφτό του θάχανε. Και κρατήθηκε γερά στην άμυνα του.

Και την άνοργάνωτη τότε αντίσταση του λαού κατέβηκε να οργανώσει, το ΕΑΜ. Ήταν ώρα πια.

Η ΛΕΦΤΕΡΙΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΠΩΣ ΔΕΧΤΗΚΕ ΤΟ ΧΑΡΜΟΣΥΝΟ ΑΓΓΕΛΜΑ Η ΜΥΤΙΛΗΝΗ ΑΠΕΡΙΓΡΑΠΤΕΣ ΟΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΛΑΟΥ ΤΟ ΠΑΤΡΙΩΤΙΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΤΑΧΤΙΚΗΣ ΤΟΥ ΕΑΜ

Μόλις το άγγελμα της άπελευθέρωσης της Αθήνας μεταδόθηκε το βράδυ της Παρασκευής στην πόλη μας, άπειρο πλήθος κόσμου άρχισε να συγκεντρώνεται απ' όλες τις μεριές στην προκουμία και ξεχωριστά έξω από το Δημαρχείο που φωταγωγήθηκε άμέσως. Στο μεταξύ οι σειρήνες των πλοίων και οι καμπάνες των εκκλησιών ήχούσαν χαρούσιμα. Σε λίγο φωταγωγήθηκε και ή προκουμία και ή χαρά, βαθιά και άκράτητη, πλημύρισε όλο τον κόσμο.

Έβλεπε κανείς να σφιχταγκαλιζόντου άδω κι' εκεί πολίτες να σφίγγουν τα χέρια με ένθουσιασμό και με θεομότητα, να φιλιούνται. Άλλοι πάλι σήκωναν σημαίες και τραγουδούσαν τον έθνικό και τ' αντίστροφικο τραγούδι πατριώτη από την προκουμία και την άμυνα.

Στις 6.30 όλο το πλήθος είχε συγκεντρωθεί μπροστά στο Δημαρχείο, όπου ή άτμόσφαιρα ήταν έξαιρετικά χαρούσιμη. Χιλιάδες κόσμος ζούσε σαν ένα όνειρο άπιστουνα γλυκό τη χαρά της λευτεριάς της Αθήνας.

Μόλις τα μέλη της Νομαρχιακής Έπιτροπής φάνηκαν μαζί με τους Άγγλους και τους Έλληνες άξιωματικούς και τους άλλους έπασημους στον έξοστη, το πλήθος έσοσσε σε ζωνηρά χειροκροτήματα και ζητωκραυγές έπευφημώντας με τις φράσεις: «Ζήτω οι σύμμαχοί μας», «Ζήτω οι αντίστροφες μας», «Ζήτω ή Ελλάδα».

Πρώτος μίλησε ο σγ. Γιώργος Παλούσης άρχίζοντας το λόγο του με τις λέξεις: «Οι άλυσίδες της σκλαβιάς της Αθήνας έσοσαν». Ο ρήτορας τόνισε τή σημασία της λευτεριάς της Ακρόπολης και ζητωκραυγασε μέσα σε πανθαυμάσιο χειροκροτημάτων για το ξεκαλάβωμα της ελληνικής πρωτεύουσας. Έπειτα με ζωντανές φράσεις που τις ένωσε στα κατάβαθα της μνήχης του δλόκληρου του συγκεντρωμένο πλήθος, μίλησε ο Γραμματέας της Νομαρχιακού θρώπου.

Η Αθήνα κέρδισε τη μάχη και ο λαός της Αθήνας θά μιλήσει πάλι για να ρυθμίσει και τή νικητική επανάσταση της Ελλάδας δλόκληρης, του Έλλη νικού δλαοό. Μέσα στην ιστορία της νέας Ελλάδας στο στίβο της Αθήνας ρυθμιστηκαν τα ζητήματα. Η Αθήνα και οι άγώνες του λαού της λάμπουν φωτεινά άστέρια μέσα στην ιστορία μας.

Η Αθήνα σήμερα γιορτάζει και μαζί της δλόκληρη ο Έλλη νικός λαός και δλόκληρος ο έλευθέρως κόσμος. Όλοι οι έλευθέρως άνθρωποι νιώθουν την ψυχή τους νάλαφρώνει. Η νίκη της Αθήνας έίνε ένα σύμβολο μέσα στο σημερινό άγώνα του έλευθέρως ανθρωπού καταπάνω στη βάρβαρη βία και τή ν ψεφτιά.

Με ένθουσιασμό και με θεομής έπίσης εκδηλώσεις χειροκροτήσεσ το πλήθος και τους άλλους δμιλητές, το συνταγματάρχη κ. Όδ. Σκαυηβή και τον άντιπλοίαρχο κ. Μ. Ίατροίδη που άπήνθωναν θεριά λόγια για τή λευτεριά της Αθήνας. Μα με ιδιαίτερη χαρά ο κόσμος χειροκροτήσεσ τον Άγγλο ταγματάρχη κ. Τάιν που έξεφράσε τον ένθουσιασμό του λέγοντας: «Πολύ ζήλω με έσοσε τή λύσσα μας για να μιλούσε κι' αυτός στον κόσμο για το μεγάλο γεγονός της άπελευθέρωσης της Αθήνας».

Με λίγα φλογερά λόγια μίλησε και ο σγ. Όμηρος Κοντούλης από μέρος της ΕΠΟΝ κι' άνάφρε ζωντανά παραδείγματα για τή δράση που δέξανε οι έπονίτες και έπονίτισσες στην ελληνική πρωτεύουσα σε όλο το διάστημα της σκλαβιάς.

Στο τέλος έβγαλε ώραιό λόγο που προξένησε βαθιά άίσθηση και έφερε στο κορφωμά του πια το λαϊκό ένθουσιασμό ο σγ. Διογένης άντιπρόσωπος του ΕΑΜ που άσσε και τή σωστή έαμική γραμμή. Ο ρήτορας μέσα σε άπεριγραπτες εκδηλώσεις χαράς και συγκίνησης έίπε μαζί με άλλα και τα παρακάτω.

Η ΕΑΜΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ

«Ο Έλληνικός λαός οργανωμένος μέσα στο ΕΑΜ, στάθηκε ο πιο πιστός σύμμαχος στο πλευρό των Μεγάλων Συμμάχων. Χάρη στους άγώνες του Έλληνικού Λαού, κάτω από τήν καθοδήγηση του ΕΑΜ ενάντια στην έπιστράτευση που έπεχειρήσαν ο κατακτητής και οι προδότες, κατόρθωσε ν' άποφύγει τήν έπιστράτευση κι' έτσι κανένας Έλληνας δεν πιάστηκε στα διάφορα πολεμικά μέτωπα πολεμώντας τους Συμμάχους μας. (Θύελλα από χειροκροτήματα, έπευφημίες και ζητωκραυγές).

Ο άγώνας της Αθήνας ήταν το κορφομα της μαχητικής εκδήλωσης δλόκληρου του Έλληνικού λαού. Οι θυσίες και οι ήρωισμοί για τή λευτεριά της ξεπέρασαν και αυτό άκόμα το τραγικό μεγαλειό. Ο λαός νιώθει βαθιά μέσα του τή νίκη».

Προχωρώντας ο ρήτορας έίπε:

«Οι σοκοφάντες του ΕΑΜ ξεσκεπάστηκαν. Το ΕΑΜ παλεύει για τήν άπελευθέρωση του Λαού, τή διαβίωση του λαού, για μια Ελλάδα λεύτερη, άναγεννημένη, λαοκρατούμενη. (Ζωνηρά χειροκροτήματα).

Σε κάθε έμφάνιση αντιπροσώπων των Μεγάλων Συμμάχων και ιδιαίτερα των Άγγλων ο Έλληνικός λαός που παλεύει οργανωμένος μέσα στο ΕΑΜ, ξεσπά σε ζητωκραυγές κι' έπυεφμίες ένδειξη τρανή της συμπάθειας προς τον Άγγλικό Λαό».

Συνεχίζοντας τον ύπεροχο λόγο του ο σγ. Διογένης μέσα σε έξαιρετικά θεομής εκδηλώσεις του πλήθους έίπε ότι το ΕΑΜ είναι συνασπισμός κομμμάτων και προσωπικοτήτων που συγκεντρώνεται τσ πιο τίμια πατριωτικά στοιχεία άγεξάρτητα από πολιτικές πεποιθήσεις».

Το τέλος του λόγου έκάλυψε καινούργιες ζητωκραυγές και χειροκροτήματα. Όλος ο λαός έμεινε ένθουσιασμένος. Ο Άγγλος άντιπρόσωπος έδωσε συχαρητήρια στο συναγωνιστή Διογένη και ο άντιπλοίαρχος κ. Ίατροίδης του έσοψε θεομά το χέρι.

Οι Γερμανοί είχαν φύγει απ' τήν Αθήνα οργανωμένοι Πέμπτη 12 του Οκτώβρη. Μα τή χαρούσιμη αυτή είδηση τή μάθαμε μόλις τή Παρασκευή το άπόγευμα, γιατί ο σταθμός βρέθηκε χαλασμένος και έγινε ανάγκη να πάνεστον Πόρο για να μεταδώσουν από τόν εκεί άούρηματο τήν είδηση της άπελευθέρωσης της Αθήνας στον κόσμο.

Ένω άκόμα οι Γερμανοί δεν είχαν καλά-καλά φύγει απ' τήν Αθήνα, οργανωμένοι Αθηναίοι και αντίστροφες που κατέβηκαν από τα κοντινά βουνά είχαν καταλάβει τα γύρω άεροδρόμια και κρατήσανε τή τάξη μέσα στην πόλη.

Τήν Παρασκευή το άπόγευμα έφτάσαν με Άμερικάνα όπλαταγωγά άεροπλάνα σύμμαχοι άλεξιπτωτιστές που έγιναν δεκτοί με ένθουσιασμό. Το Σάββατο άποββάστηκαν στον Πειραιά Έλληνικές και Άγγλικές δυνάμεις, από ελληνική και άγγλικά πλοία. Στην Αθήνα τους δέχτηκαν ραϊνοντάς τους με άνθη και τους άγκαλιάσαν και τους φιλούσαν. Οι Αθηναίοι ξεχάσανε τή πείνα τους και το μόνο φαγώσιμο που είχαν, λίγα σταφύλια, τα όρχανε στα στρατιωτικά αυτοκίνητα που μπαίνανε στην πόλη τους.

Σύγχρονα τμήματα της οργανωμένης αντίστασης ενεργούσαν τή σύλληψη προδοτών και άλλων που συνεργάστηκαν με τόν κατακτητή. Υπολογίζεται πως συλλάβανε 2.000 τέτοια καδάματα.

Συμμαχικά άεροπλάνα μεταφέρανε άμέσως τρόφιμα και φάρμακα που τα διαθέσανε τήν ίδια ώρα στα νοσοκομεία και άλλα φιλανθρωπικά ιδρύματα. Μαζί με τις δυνάμεις που άποββάστηκαν στον Πειραιά και άλλες συμμαχικές ποσερχόμενες από τήν Κόρινθο μπήκανε το Σάββατο στην Αθήνα.

Η ΘΕΣΗ ΜΑΣ

ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΩΜΑΤΑ

Η συμπάθεια μας στο Στρατό που πολεμεί έξω απ' τήν Ελλάδα έίνε και ήταν πάντα μεγάλη καιγιιάτο ναυτικόμαςκαι τήν άεροπορία μας. Και τα τρία σώματα τάφτιασαν παιδιά του λαού, που πρώτη ή δργάνωση έσοιτε έξω για να έισχύσει το συμμαχικό άγώνα. Και ή χαρά μας ήταν μεγάλη, όταν είδαμε πως άφτά τα σώματα συγκροτήθηκαν και γινόνταν όπως έπρεπε ναίαν. Η χαρά μας πάλι ήταν μεγάλη, όταν άκούσαμε πως μαζί με τους άλλους Συμμάχους ήταν και ελληνικά τμήματα στο Έλ. Άλαμείν, όταν άρχισε να τσακίζεται ο έχθρος. Και νιώσαμε άληθινή περηφάνια όταν μέσα στις μονάδες που έτοιμασαν τήν άποβαση στη Σικελία ήταν και ελληνικές και άργότερα στη Νορμανδία. Η χαρά μας ήταν ή ίδια όταν μαθαίναμε πως ή Ελληνική ταξιαρχία ξεχώρισε στο Ρίμινι. Και τή χαρά μας, τήν περηφάνια τήν εκφράσαμε, όπως έπρεπε και ταιριάζε. Μαζί όμως σκεφτόμαστε πως βρισκόμαστε κάπου άφρη στευμένες πολλές χιλιάδες άδρες, που μπορούσαν να συμβάλουν ουσιαστικά στον γενικό άγώνα και να δώσουν μεγαλύτερη δόξα στα ελληνικά όπλα.

ΑΧΡΗΣΤΑ ΟΠΛΑ

Οι «καλοπράετοι» άδρωποι και οι «ισοβόοι» έβαλαν μπρος τώρα καινούργια φάμπrika, για να διασπασούν τήν ένότητα των δπαλλήλωνκαι του λαοοδωσπρος τήν πίστη τους στις οργανώσεις και τα ΕΑΜ. Διαδίδουν, πως πρόκειται να γίνουν άποδόσεις και εκκαθάριση στους ύπαλληλους! Ίσως άχουν δικιο οι άνθρωποι αυτοί από τή δική τους άποψη. Δείχνουν τις διαθέσεις τους, τόν τρόπο τής σκέψης τους, το τι θάκαν τήν θέση μας. Απ' τή δική μας θέση έχουμε να ποουμε τοττα. Το ΕΑΜ δεν έίνε κόμμα, που άνελαβε τις άρχές και στρωγγυλοκάθισε σ' αυτές, ώστε να θαλήσει να μοιράσει τήν ήττα του κρατικού προούποισμού στοδς «ημετέρους». Το ΕΑΜ έίνε μέτωπο άπελευθέρωτικό, που βγήκε απ' τα σπλάνα του λαού στο προσκήνιο της νεοελληνικής ιστορίας και πολιτικής από πλέρια ένθική συνείδηση και πατριωτικό χρέος και από ιστορική ανάγκη. Τόν διαβέβησαν στις πράξεις και ένεργείες του ταπεινές προθέσεις αυτοί είναι κάτι παραπάνω από σοκοφαντία. Αν όμως νομίζουν ότι μας κάνουν ιδεολογικό πόλεμο, άς έχουν στο νο τουσ οι κόριο αυτοί, πως δεν μπορούν να μεταχειρίζονται τόν ψέμματα για να μας πολεμήσουν. Κ' ο πολιτικός άγώνας έίνε απ' τους πρώτους πρώτους όρους του Εχει τήν τιμότητα, τοάλαχιστον για άνθρωπους με έξελιγμένη πολιτική συνείδηση.

ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ

Οι διάφορες άρμοδιότητες Στρατιωτικές και Πολιτικές καθός και οι οργανώσεις για κάθε ζήτημα Ιατρικής και φαρμακευτικής βοήθειας στον κόσμο, πρέπει να ζητούν πληροφορίες απ' το Γραφείο του Υγειονομικού Κέντρου Λέσβου, για να μαθαίνουν που πρέπει ν' άποταναθούν και αν μπορεεί να τους βοηθήσουν, γιατί πρέπει να μάθουν όλοι, πως τα μέσα, τα φαρμακευτικά, που έχουνε έίνε άκόμα πολύ λίγα και μεγάλες και πολλές οι άνάγκες. Υποχρέωση όλων μας έίνε να προσέξουμε με τα μέσα που έχουμε να βοηθήσουμε κείνους που παραγαμιατικά έχουν άνάγκη και δεν έχουν το οικονομικό μέσα να τα βρουν στην άγορά. Πρέπει να κάνουμε λην άπομονη, γιατί γρήγορα οι μεγάλοι Σύμμαχοί μας θά μας φέρουν τα μέσα, για να μπορέσουμε να γιατρεύουμε όλες τις άνάγκες μας. Τώρα άφοδ έχαστησούμε όλους τους γιατρούς τής πόλης και του νησιού τής τόδς κόποιςκαι τειθούσεσ του έκαναν απ' τήν άρχή θά ποδ παρακαλέσουμε να εξακολουθή

Το λαϊκό συμφέρον είναι νομος για το ΕΑΜ

«ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΛΕΣΒΟΣ»

ELEFTERI LESBOS

ORGAN OF THE EAM COMMISSION OF THE PREFECTURE OF LESBOS

THEY PICKED THEMSELVES OUT

EAM called every Greek to cooperate against the Invador and to struggle for its rights against the «Kuisling» government of Athens.

The enemies of the people have stood aside. Rich and poor they have cooperate with the enemy against the EAM and the Allied struggle. They have accepted the Bulgarians into Greek Macedonia and Thrace.

When the Allies called all the oppressed peoples to raise arms against the Nazi, only EAM answered the call. Those others have spread defeatism, and the EAM had a hard task to do to convince the people to help the Allies.

Only those stood aside, who would not work in the common cause, and would rather satisfy their personal greedy feelings, instead of common welfare of the people and the Allies.

METHODS OF THE PAST

Reactionists having nothing to blame, discover every day some worthless points to discuss.

For instance, they would discuss the applause of the last meeting or the full-stops or comas in the news-

paper.

Their methods are methods of the past, the people of today attaches no importance to such trifles, they understand that reactionists are making their great last endeavour.

NAZI-CIVILISATION

German came in Greece displaying culture. They found here rice and corinth and made an exhibition of their... civilisation by distributing cooked greek rice with corinth to the people, they were starving. They made of fotografies and go on. Cooking was also over.

THE GREEK FORCES

We are proud for our army navy and aviation who fight side by side with our allies for the common cause.

Our pride was great when they fought at El Alameil, at the landing on Sicily, and lately at Normandy and in the battle of Rimini.

But on the other hand we do'n't forget that there are a number of Greek soldiers everywhere in the M. E. who do nothing while they would also be doing their share of fighting with the Allies for the common cause.

ΤΟΠΙΚΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Η ΠΡΟΧΕΣΙΝΗ ΔΟΞΟΛΟΓΙΑ

Στις 10.30 προχθές έγινε στον Άγιο Θεράπη πάνδημη δοξολογία για την άπελευθέρωση της Αθήνας.

Τη σχετική πρωτοβουλία πήρε το Γραφείο Πόλης του ΕΑΜ που προσκάλεσε και τους επίσημους. Παραυρέθηκαν όλες οι τοπικές Αρχές, οι Άγγλοι και Έλληνες αξιωματικοί του στρατού και του Ναυτικού, τα Μέλη της Νομαρχιακής Επιτροπής του ΕΑΜ, οι αξιωματικοί του ΕΛΑΣ και άπειρο πλήθος κόσμου.

Η Δοξολογία έγινε με τη συμμετοχή του πανου. πρωτοσύγγελου κ. Ίσακώβου που στο τέλος μίλησε στο λαό με πολλόν ένθουσιασμό για τó μεγάλο γεγονός της άπελευθέρωσης της Αθήνας.

«Επειτ' από τόν άγιο πρωτοσύγγελο μίλησε ó άνταπληρωτής του Γενικού Διοικητή κ. Αντώνης Πάστρας με ένθουσιαστικά έπίσης λόγια και κατόπι ó Νομάρχης Λέσβου σγ. Κ. Φιλιγγός.

Και οι τρεις όμιλητές τόνισαν τη σημασία που έχει τó ιστορικό γεγονός της άπελευθέρωσης της πρωτεύουσας της χώρας μας.

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

Ο λαός θά βγάλει στις 29 φρέξ, τó όργανα της αυτοδιοίκησης.

Ο καθένας πρέπει να ξερεi καλά τι είναι αυτοδιοίκηση και τι έχει να προσμένει απ' τó θεσμό αυτό. Είναι ένα καθαρά δημοκρατικό διοικητικό σύστημα.

Τρεις διοικητικές περιφέρειες όρίζονται:

- Α) Κοινότητα και Δήμος. Β) Έπαρχία. Γ) Περιοχή.

Η διοίκηση κ' η διαχείριση σ' όλα τά στάδια τά κρατικά και σ' όλες τις κοινωνικές ανάγκες άρχίζει από τήν κοινότητα και τελειώνει εκπύ μέσα. Πρωτα-πρώτα λύνει όλα σχεδόν τά ζητήματά της κυριαρχικά και χωρίς παρεμβάσεις και ύστερα στην Έπαρχία όπου μένον λίγες πολύ λίγες περιπτώσεις σοβαρότερες ή γενικότερου ενδιαφέροντος για ούσιαστική λύση. Από εκεί και πέρα δεν εινε κανείς, κανένα κρατικό όργανο για να άνακατωθεί στις δουλειές της κοινότητας και της επαρχίας.

Υγιεινή, σχολιά, εκκλησιές, καθαριότητα, κοινοτικά έργα, έξωραϊσμοί, δρόμοι, ύδρευση, φωτισμός, κοινοτικά χίρια κλπ. όλα στά χέρια της κοινότητας και χωρίς να έχει δικαίωμα να άνακατωσεται ούτε η έπαρχία από τήν άποψη της ούσιας, θά μπορεί να άνακατώνεται μόνο σχετικά με τή νομιμότητα να έξετάζει δηλαδή μη τυχόν καμιά ένεργεια της κοινότητας έρχεται σε αντίθεση με τó νόμο.

Λέπει μ' άλλα λόγια ó έλεγχος αν οι αποφάσεις εινε σκοπιμες (αν συμφέρουν ή όχι στο λαό) από τόν πάνω. Αυτό δε θά πει πως λείπει όλοσούδι ο έλεγχος. Κάθε άλλο. Έλεγχος ύπαρχει και, μάλιστα πολύ άμεσος. Έχει δικαίωμα κάθε πολίτης να προσβάλει τις αποφάσεις στη συνέλευση της κοινότητας που μπορεί να άκυρώνει τις αποφάσεις του συμβουλίου κ' άκόμα να άνακαλεί μέλη του συμβουλίου ή κ' όλόκληρο τó Συμβούλιο.

Με λίγα λόγια ó ίδιος ό λαός νοικοκυμης μέσα στο σπίτι του λύνει όλα τά ζητήματά του χωρίς έσωτερική επέμβαση.

Η κεντρική διοίκηση περιορίζεται σε όλο καθοδηγητικό και συντονιστικό μονάχα και δε μοδίζει τή ανάπτυξη πρωτοβουλίας και δράσης της αυτοδιοίκησης.

Απ' τά λίγα άφρα καταλαβαίνετε τι σπουδαίο άγαθό γίνεται στο λαό, που δικαιοκρήθεια συγκεντρώνει κ' ά κ' εδ εινε οπ άθησε μέσα στη γραφειοκρατία περιμένοτας μήνες «την έγκριση διατάχων» εκατόν διαδοκα και λεπτών όδοήκοντα πέντε!»

Γ. Τ.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΓΙΑ ΜΙΜΗΣΗ

Ο έπονίτης εφημεριδοπόλης της Πέρας Άποστόλης Αντοίκος όργανωσε με δική του πρωτοβουλία όμιλεις για τή μορφωτική σημασία του Τύπου.

Υστερ' απ' αυτό πολλοί πολίτες γράφτηκαν συνδρομητές και πρότειναν οι ίδιοι να πληρώνουν με λάδι κάθε βδομάδα τά φύλλα που θά παίρνουν.

Η Οργάνωση επανεί και συγχάρισε τόν άξιο συναγωνιστή.

Ο δάσκαλος Στρατής Άβαλιώτης (του Ε' Δημοτικού Σχολείου «Απάνω Σκάλα») ζήτησε σήμερα να γράψει συνδρομητή στην «Ελευθερη Λέσβο» για την τάξη του σχολείου του για να τήν έχει, όπως εινε, άναγνωστικό και μορφωτικό για τά παιδιά μέσο.

Η ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ ΜΑΣ

Πλακάδος 150 σίτια 40 φύλλα Παλάδιος 400 σίτια 60 φύλλα

ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΝΕΑ

ΤΟ ΔΥΤΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ

ΛΟΝΔΙΝΟ 16. - Οι όδομα χιες στο Άαχεν συνεχίζονται με σταθερή πρόοδο τών Άμερικανών. Άκόμη 3.000 πολίτες και στρατιώτες ξεφύγανε και παραδόθηκαν στους Άμερικανούς.

Βορειοανατολικά της Νι-μέγκεν ή προέλαση έφθασε σε άπόσταση 6 χ. μ. και άπελευθέρωσε μία πόλη.

Πρόσφυγες Γερμανοί που καταφύγανε στη Σουηδία άναφέρουν πως δεκαετίες εκατομύρια άνθρωποι στη Δ. Γερμανία εινε χωρίς σπίτι, και πως οι μετακινήσεις τους δυσκολεύουν τó στρατό.

Ο στρατάρχης Ρόμελ που είχε πληγωθεί στη Νορμανδία σε άεροπορική επίθεση άπέθανε.

ΤΟ ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ

ΜΟΣΧΑ 16. - Τό Μέμελ καθώς και ή Λιμπάου πολιορκούνται στενά. Η κόκκινη άεροπορία βομβάρδισε τή γερμανική πόλη Τίλσιτ. Τό Βελιγράδι όφγγεται όλοένα πιο στενά. Μερικά πρόσεται του 3 χ. μ. νοτιοανατολικά πέσανε. Η Νισα κυκλώθηκε όλοτελα.

Η προέλαση του κόκκινου στρατού προς τή Βουδαπέστη συνεχίζεται. Ο λαός της ούγγρικης πρωτεύουσας και οι χιλιάδες πρόσφυγες που συγκεντρώθηκαν σ' αυτή σε διαδηλώσεις ζητούν ειρήνη.

Ο αντιβασιλέας Ναδάρκος Χόρτυ ζήτησε προχτές από τούς συμμάχους τούς όρους των για άνακαχή. Μα από μέρες έφχανε πλημμυρίζει τή Βουδαπέστη γερμανικά τάνκς και Σ.Σ. που με τούς Ούγγρους στρατοκράτες ριζανε τόν Χόρτυ. Οι Γερμανοί θά προσπαθήσουν να κρατηθούν στη Βουδαπέστη, γιατί με τó πέσιμο της άνοιγει ó δρόμος προς τή Σλοβακία και άπ' αυτή στη Ν.Α. Πρωσία και τήν Πολωνική περιοχή της Κρακοβίας.

Ο λιμένας του Πετσάμο στο Β. Ωκεανό πάρθηκε από τόν κόκκινο στρατό.

Στη Τρανσυλβανία συνεχίζεται τó ξεκαθάρισμα τών Γερμανών. Πολλές πόλεις και χωριά άπελευθέρωθηκαν.

ΓΥΡΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΚΑΙΡΟ 16. - Οι έλληνικές άρχες και υπηρεσίες, φεύγουν τώρα από τόν Αίγυπτο για τήν Αθήνα. Ο ύπουργός τούπου και προηγάνδας Κερτάλης άποχαιρέτώντας τήν Αίγυπτο εινε:

Η Αθήνα εινε έλευθερη. Στην Άκρόπολη κυματίζει ή σημαία μας. Ο έλλητισμός ένωμένος, έχει τó δικαίωμα να πιστεύει πως οι άγώνες και οι θυσίες του δεν θά πάνε στα χαμένα και ότι οι πόθοι του θά πραγματοποιηθούν. Εύχαριστομει τή φιλόξενη γη της Αίγυπτου όπου άνασυγκροτήθηκαν οι έλλ. δυνάμεις, και πετύχαμε τήν έθνική ενότητα της συγκρότηση της Κυβέρνησης Έθνικης Ενότητας. Εύχαριστομει και τόν Έλλητισμό της Αιγύπτου που έδωσε τή ψυχή του και τά παιδιά του στον άγώνα της λευτερίας.

Ο Άγγλικός ύπος με τήν ευκαιρία της άπελευθέρωσης της Αθήνας γράφει. Ο Άρστος Ιερής βωμός για τή Δύση, ή πατρίδα της έλευθερίας και του πολιτισμού, ή Αθήνα, εινε έλευθερη. Κανένα γεγονός του πολέμου τούτου δε λύπησε τόν άγγλικό λαό, όσο ή πώση της Ελλάδας. Καμιά άπ' τις συμμαχικές χώρες δε δικαιοδοται όση ή Ελλάδα βοήθεια, που σπηλώθηκε άντρίκια ενάντια στην Ίταλία και τή Γερμανία μαζί, ενώ ειζερε πως ή βοήθεια που θά μπορούσαμε να τής δώσουμε ήταν σχεδόν μηδαμινή. Η Αθήνα εινε ή άφθαρτη μάνα του πολιτισμού και της λευτερίας. Εινε ó πρόδρομος όλων τών μεγάλων ιδεών.

Ο ραδιοφωνικός σταθμός του Λονδίνου χαίρετσει τήν άπελευθέρωση της Αθήνας με τά παρακάτω λόγια:

Τρίμιση χρόνια ó λαός της Αθήνας προτίμησε τήν έντιμη πέτνα από τή προδοτική συνεργασία με τόν κραταχτητή. Χαίρετίζουμε τούς δημοσίους υπαλλήλους που δε λύγισαν και τούς εργάτες που με τή άνοποταξία τους μεταλώσαν τά σχέδια του έχθρου. Τους πολεμάχους της Αθήνας που κατέ-

στη Ν. Δ. Όλλανδία οι Καναδικές δυνάμεις ενώθη καν. Στη διάρκεια Λεοπόλδου έγκαταστήσανε και άλλο προγεφύρωμα σε άπόσταση 10 χ. μ. από τó πρώτο.

Στην περιοχή του Μοζέλα οι Άμερικανοί πέτυχαν και άλλη προέλαση στο δάσος Παρούα και άπελευθέρωσαν κατοικημένες περιοχές.

Στην Ίταλία συνεχίζονται σκληρές μάχες σε άπόσταση 16 χ. μ. από τή Βολωνία. Στη περιοχή της Άδριατικής νέα προέλαση εινε στο δρόμο Ρίμινι-Βολωνίας. Οι Γερμανοί συγκέντρωσαν πολλές δυνάμεις και αντίστέκονται με λύσσα πίσω απ' τούς πολλούς ποταμούς και τις δώρυγες της περιοχής.

ΤΟ ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ

ΜΟΣΧΑ 16. - Τό Μέμελ καθώς και ή Λιμπάου πολιορκούνται στενά. Η κόκκινη άεροπορία βομβάρδισε τή γερμανική πόλη Τίλσιτ. Τό Βελιγράδι όφγγεται όλοένα πιο στενά. Μερικά πρόσεται του 3 χ. μ. νοτιοανατολικά πέσανε. Η Νισα κυκλώθηκε όλοτελα.

Η προέλαση του κόκκινου στρατού προς τή Βουδαπέστη συνεχίζεται. Ο λαός της ούγγρικης πρωτεύουσας και οι χιλιάδες πρόσφυγες που συγκεντρώθηκαν σ' αυτή σε διαδηλώσεις ζητούν ειρήνη.

Ο αντιβασιλέας Ναδάρκος Χόρτυ ζήτησε προχτές από τούς συμμάχους τούς όρους των για άνακαχή. Μα από μέρες έφχανε πλημμυρίζει τή Βουδαπέστη γερμανικά τάνκς και Σ.Σ. που με τούς Ούγγρους στρατοκράτες ριζανε τόν Χόρτυ. Οι Γερμανοί θά προσπαθήσουν να κρατηθούν στη Βουδαπέστη, γιατί με τó πέσιμο της άνοιγει ó δρόμος προς τή Σλοβακία και άπ' αυτή στη Ν.Α. Πρωσία και τήν Πολωνική περιοχή της Κρακοβίας.

Ο λιμένας του Πετσάμο στο Β. Ωκεανό πάρθηκε από τόν κόκκινο στρατό.

Στη Τρανσυλβανία συνεχίζεται τó ξεκαθάρισμα τών Γερμανών. Πολλές πόλεις και χωριά άπελευθέρωθηκαν.

Ο λιμένας του Πετσάμο στο Β. Ωκεανό πάρθηκε από τόν κόκκινο στρατό.

ΟΥΤΕ ΚΑΛΥΒΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ 15. - Η τύχη του Άαχεν και του Duisburg περιμένει όλες τις γερμανικές πόλεις. Αν οι γερμανοί επιμένουν να μην άναγνωρίζουν πως έχασαν πιά κάθε έλπίδα. Δε θά μείνει ούτε καλύβα δόλορη για να δεί τó τέλος.

ΜΟΝΟΙ ΤΟΥΣ

Ο Ντέ Γκόλ ειπε πως οι Γάλλοι δεν πρέπει να περιμένουν από τούς ξένους να τούς βοηθήσουν. Μόνοι τούς πρέπει να έργαστοιν πολύ για να μπορέσουν να ξαναφτιάξουν μια Γαλλία πιο γερή έξωτερικά και έσωτερικά.

ΧΑΛΙΑ!

ΛΟΝΔΙΝΟ 15. - Η συμμαχική άεροπορία πετώντας πάνω από τó Ροίρ δε βρήκε μπροστά της κανένα γερμανικό καταδιωχτικό. Η περήφμη Λούφτβάφε που κουρνιαζει.

ΠΑΝΟ ΣΤΟ ΠΙΣΤΗΡΙΟ

ΛΟΝΔΙΝΟ 16. - Συνεχίζεται ή μεταφορά συμμαχικού και έλλητικού στρατού στην Αθήνα.

Η Νάξος έλευθερώθηκε.

Στη Μόσχα έφτασε Βουλγαρική άποστολή για να ύπογράψει τή συνθήκη της άνακαχής.

Συνεχίζονται οι συνομιλεις Στάλιν-Τσώρτσιλ για τó Πολωνικό ζήτημα.

Αντιπρόσωποι της Ούνρα βρίσκονται στη Χίτο, έτοιμοι να φύγουν για τήν Αθήνα.

Σκληρή μάχη συνεχίζεται στην κεντρική Ούγγαρια.

Τμήματα του Τιτο πήραν τή Νισα πολύ σπουδαίο συγκοινωνιακό κέντρο. Έκατοντάδες τόνοι τρόφιμα και φάρμακα φθάνουν στην Αθήνα.

ΜΙΚΡΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Προχθές έγινε συγκέντρωση τών υπαλλήλων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου κ' αποφασίστηκε ó σχηματισμός κλαδικών συνδικάτων που θ' άποτελέσουν Ένωση για τήν ύποστήριξη τών ζητημάτων τους.

Με πρωτοβουλία της ΕΑ Μόριας δόθηκαν 50 όκ. λάδι στο Βοστανείο και 25 όκάδες στους σεισμοπαθείς.

Στις 29 Οκτώβρη θά γίνουν εκλογές για να βγούν τά συμβούλια Έπαρχίας, Δήμου και Συνοικιών.

Χτές συνεδρίασε τó Νομαρχιακό Συμβούλιο με Πρόεδρο τó Νομάρχη Λέσβου σγ. Κ. Φιλιγγό και άποληθήκε με τή λύση διαφόρων ζητημάτων της άρμοδιότητάς του.

Με διαταγή της Νομαρχίας προς τήν έταιρία «Ελαιόν» θά δοθούν στην Παλλεοβιακή Έπιτροπή Κοινωνικής Πρόνοιας και Έπιμοτισμού 3.500 όκάδες ζάχαρη για να μοιραστεί σα δάνειο στους Δημοσίους υπαλλήλους, συνταξιούχους και υπαλλήλους Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου, που έχουν να πάρουν μισθό δύο μήνες και πάνω.

Με πολλή έπιτυχία άνεβάστηκε χθες και προχθές στον «Ορφείο» ή Άγισαστική ήθουργα εφ' οι φύς» του Στρατή Άναστασάκη που οι έσπράξεις της θά διατεθούν για τούς σεισμοπαθείς.

Τό Πατριωτικό Ίδρυμα άνελάβε να μοιράζει κουτιά γάλα τούς άπόρους.

Άρχίζουν αυτή τή βδομάδα διάφορα δημοτικά έργα για τήν αντιμετώπιση της άνεργιας.

Συνεργείο από εργάτες του Δήμου θ' άναλάβει να καθαρίσει τούς δρόμους από τά συρματοπλέγματα που χανε τοποθετήσει σε διάφορα σημεία οι χιτροφασιστες.

Σήμερα θά μοιραστούν σ' όλες τις καταγορίες 60 δράμια κοκκία τó άτομο και 100 δράμια μπισκότα.

Συστήθηκε μεγάλη κεντρική Έπιτροπή για τούς σεισμοπαθείς που θά φροντίζει για τά ζητήματά τους.

Αποφασίστηκε από τούς άρμόδιους να πουλιούνται τά φάρια έλευθερα σε φάρδια κ' όχι πιά στους φούρνους.

Έξετάσθηκαν άπ' τήν άρμόδια εκδικαστική έπιτροπή οι ένστάσεις για τή μετάταξη στις διάφορες έπισοιτικές κατηγορίες.

ΣΥΝΤΟΜΑ ΞΑΝΑΒΓΑΙΝΕΙ

«Η ΑΓΡΟΤΙΚΗ» Όργανο του Αγροτικού Κόμματος της Ελλάδας.

σούν με τó ίδιο ενδιαφέρον να βοηθούν τόν κόσμο, γιατί μονάχα κ' εινε οι περισσότερο από κάθε άλλον εινε σε κατάσταση άναγνωσης, πόσο ύπόφερε πάντα ó κόσμος άπ' τήν άδιαφορία της κοινωνίας. Και ó κόσμος θάπρεπε να νάναι πιο ευγενικός στους γιατρούς που χωρίς κανένα κέρδος άλλα και με ζήμια τούς προσφέρουν να τόν εξυπηρετήσουν.

Η ΠΕΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ

Τι σημασία δίνει τó ΕΑΜ για τή μόρφωση του λαού και με τι διαφρατική έντιμηση άντικρύζει τούς εκπαιδευτικούς μέσ τó δείχνει ή διαταγή 90/12-7-44 της ΠΕΕΑ για τήν Κεντρική Έπιτροπή του ΕΑΜ, που λέγει: «Τι οι Γραμματείς Στρατιωτικών και Παιδείας πήραν μαζί άπόφαση να άναλάβει τή διατροφή όλων τών εκπαιδευτικών στην Έλεύθερη Ελλάδα ή ΕΤΑ ως τήν άπελευθέρωση και τούς έξομοιώνει με τούς αξιωματικούς του ΕΛΑΣ.

Στη νέα κατάσταση τó Σχολικό κ' ό Δάσκαλος παίρνουν τή θέση που τούς άρμόζει. Πρωτοπορία στον καινούριο μας κόσμο.

Αριθμός 8195

ΑΠΟΔΕΙΚΤΙΚΟΝ

Εν Μυτιλήνη σήμερα τήν εκλητον τού μηνός Οκτωβρίου τού χιλιοστού έννεακοιστού τεσσαρακοιστού τεταότου (1944) έτους ήμεραν της έβδομάδος Παρασκευής και ώσαν δεκάτην πύο μεσημβριάν ό υποφαινόμεος Δικαστικός Κλητήρ τών εν Μυτιλήνη Πρωτοδικών Νικόλαος Χρ. Νικολαΐδης τή έγγράφη παραγγελία του Δικηγόρου κ. Γεωργίου Μυτιλιανή πηροξουσιο της Μυρσίνης σφ. Έδωρατίου Χωριατέλλη και τούχου Αράβωνος μετέβην και έπέδωκα προς τόν κ. Εισαγγελέα τών εν Μυτιλήνη Πρωτοδικών δια τόν άγνώστου διαμονής Ιωάννην Σωμανόν τήν από 8 Σεπτεμβρίου 1944 έτους κλήσιν του κ. Προέδρου τών εν Μυτιλήνη Πρωτοδικών δι' ής καλεϊ αυτόν να προσέλθη ενώπιόν του τήν 9 Νοεμβρίου 1944 ήμεραν Πέμπτην και ώσαν 10 π.μ. προς συζήτηση της κατ' αυτού αλιήσεως της Μυρσίνης σφ. Έδωτο, Χωριατέλλη περί άσεως της ύπερ οδού έγγενγομενης προσημειώσεως επί των έν θέσει. Άδύο και Άγία Τριάς περιφερείας Αράβωνος όδο έλαοικημάτων του άποβόσαντος τέως πρωτοφειλέτου Έδωρατί ν Ν. Καβέσου υπό τόν όρον κοινοποιήσεως πρό 20 ήμερών προς γνάσιν του. Και εις ένδειξη. Ο Λαβών Εισαγγελέυς (Τ.Σ.) (ύπ.) Δυσανάγνωστος. Ο Δικαστικός Κλητήρ (Τ.Σ.) Ν. Νικολαΐδης. Τό παρόν δημοσιευθήτω δια της ένταυθα έκδοόμενης εφημεριδος «Ελεύθερη Λέσβο». Μυτιλήνη αύθημερόν. Ο Εισαγγελέυς (Τ.Σ.) (ύπ.) Δυσανάγνωστος. Άκριβής άντίγραφον Μυτιλήνη αύθημερόν. Ο Πληρεξούσιος Δικηγόρος Γεώργιος Μυτιλιανήσ.

ΛΑΪΚΗ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑ

ΡΑΔΙΟΦΩΝΑ

Ραδιόφωνα κάθε τύπου έπισκευάζει στο έργοσθέρου του (Δρόμος Άγ. Θεράποντα άρ. 14) πλάι στη κληνική Χ' Λεωνίδα) ó ραδιομηχανικός ΣΤΡΑΤΗΣ ΜΑΝΩ-ΛΑΚΕΛΛΗΣ.

ΛΟΥΤΡΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ

(Δίπλα στην Ήλεκτρική Έταιρία) Λειτουργούν 4 μέρες τή βδομάδα ΠΕΜΤΗ - ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - ΣΑΒΒΑΤΟ 8 π. μ. - 6 μ. μ. και τις ΚΥΡΙΑΚΕΣ 8 π. μ. - 2 μ. μ. Σημείωση. Τά θαλάσσια θερμά λειτουργούν κάθε μέρα.